Итоги областного конкурса 

«Современный урок в начальной школе в соответствии 

с требованиями ФГОС» в 2018 г.

  (для учителей начальных классов общеобразовательных учреждений) 
         Подведены итоги областного конкурса «Современный урок в начальной школе в соответствии с требованиями ФГОС» среди  учителей начальных классов общеобразовательных организаций  Ивановской области.
   Данный конкурс проводился кафедрой дошкольного и начального образования  Автономного учреждения «Институт развития образования Ивановской области» с  целью обобщения и распространения передового опыта педагогов по организации и проведению современного урока в начальной школе с использованием здоровьесберегающих технологий  на основе системно-деятельностного подхода в соответствии с требованиями ФГОС.

В конкурсе приняли участие  42  работы учителей начальных классов из Иванова, Кинешмы, Комсомольска, Фурманова, Палеха, Южи, Тейково, Лежнево, Юрьевца,  Вичуги, Ильинского Хованского, Писцово, Ивановского, Тейковского, Кинешемского, Шуйского, Пучежского районов Ивановской области.
Победителями областного конкурса «Современный урок в начальной школе в соответствии с требованиями ФГОС» в 2018 году стали:
- Самойлова Оксана Владимировна, учитель начальных классов, МБОУ «Лицей № 67», г. Иваново;
- Лисницкая Ольга Евгеньевна, учитель начальных классов, МОУ Муниципальная средняя общеобразовательная школа  № 2, Ивановский район,  г. Тейково;
- Бойцова Елена Геннадьевна, учитель начальных классов, МКОУ средняя школа №2, г. Юрьевец;
- Леонтьева Татьяна Александровна, учитель начальных классов, МОУ Муниципальная средняя школа № 10, г. Тейково;

- Сиротина Надежда Константиновна, учитель начальных классов, МОУ СШ № 7 г. Фурманов;
- Шпильчина Оксана Ярославовна, учитель начальных классов, МАОУ  лицей № 21, г. Иваново;
- Жирнова Людмила Евгеньевна, учитель начальных классов, МБОУ школа № 5, г. Кинешма;
- Никитинко Наталья Валерьевна, учитель начальных классов, МБОУ «Гимназия № 32», г. Иваново;
- Ногарёва Наталия Анатольевна,  учитель начальных классов, МОУ Муниципальная средняя общеобразовательная школа  № 2, г.Тейково, Ивановский район;
- Шутова Анастасия Александровна, учитель начальных классов, МБОУ «Гимназия № 32», г. Иваново;
- Фадеева Алла Геннадьевна, учитель начальных классов,  МАОУ  лицей № 21,  г. Иваново;
- Дрепина Лариса Юрьевна, учитель начальных классов, МОУ Муниципальная средняя общеобразовательная школа  № 2, г. Тейково;
- Власова Любовь Михайловна, учитель начальных классов, МБОУ «Подвязновская СШ», Ивановский район;
- Власова Вера Владимировна,  учитель начальных классов, Муниципальное общеобразовательное учреждение «Перемиловская средняя школа»,  Шуйский района. 
       Победители конкурса награждаются дипломами.  Все участники  получат сертификаты. Работы победителей и лучшие материалы других участников конкурса войдут в электронное пособие «Современный урок в начальной школе в соответствии с требованиями ФГОС» (Выпуск 6).

    Поздравляем победителей конкурса и благодарим всех участников!

         По организационным вопросам можно обращаться к председателю жюри конкурса Е.Р. Гурбатовой, кандидату педагогических наук, зав. кафедрой дошкольного и начального образования ОГАУ ДПО  «Институт развития образования  Ивановской области», тел.: 89612448651.
