Уважаемые коллеги, родители!

Информируем Вас о проведении в период с 14 по 31 января 2019 года IV Всероссийской метапредметной олимпиады по ФГОС «Новые знания» для учащихся 2-4 классов школ РФ.
Учитывая высокую значимость проведения данной Олимпиады для системы начального общего образования, разработчиками заданий – специалистами Института Детства Российского государственного педагогического университета имени А.И. Герцена – определено содержание олимпиадных тестов, направленных на проверку наиболее важных метапредметных результатов. Для этой Олимпиады отобраны следующие учебные универсальные действия:
· использовать знаково-символические средства, в том числе модели и схемы для решения учебных заданий и познавательных задач;
· объединять предметы и явления в группы по определенным признакам, сравнивать, классифицировать и обобщать факты и явления;
· уметь подводить под понятия;
· осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий.
Безусловным достоинством содержания олимпиадных заданий является тот факт, что проверка сформированности вышеназванных познавательных УУД проверяется одновременно по следующим предметным областям: математика, русский язык, окружающий мир, литературное чтение. Такой комплексный подход к отбору олимпиадных заданий не только стимулирует творческую познавательную активность школьников, но и обеспечивает дополнительную подготовку обучающихся к всероссийским проверочным работам (ВПР), которые стали для выпускников начальной школы обязательными.
Данная Олимпиада рассматривается как одна из форм независимой оценки качества обученности школьников по ФГОС, осуществляется строго на добровольной основе с согласия родителей.
Участие школьников в Олимпиаде проходит в современном интерактивном формате, который отличается от традиционной формы проведения предметных олимпиад. Это непосредственно связано с необходимостью объективной оценки сформированности метапредметных результатов, которые достаточно сложно оценить традиционными методами и приемами. Поэтому Организаторами Олимпиады и разработчиками заданий определен наиболее оптимальный способ проверки УУД с использованием современных компьютерных и Интернет технологий в режиме online. Данная форма подразумевает выполнение олимпиадного задания при помощи компьютера, подключенного к сети Интернета, в определенные даты. Даты участия школьников в Олимпиаде координатор (учитель или родитель) получает в своем личном кабинете не позднее 25 декабря 2018 года.
Техническим оператором олимпиады является Центр независимых педагогических измерений «ЭффектТест». Организационную поддержку олимпиаде оказывают редакция всероссийского научно-методического журнала «УПРАВЛЕНИЕ КАЧЕСТВОМ ОБРАЗОВАНИЯ: теория и практика эффективного администрирования», издательско-консалтинговая компания «Эффектико Групп», Институт Детства российского государственного педагогического университета имени А.И. Герцена, на базе которого разработаны олимпиадные задания.  

[bookmark: _GoBack]Подробные условия участия, порядок регистрации и организационно-методическое сопровождение Олимпиады размещены на сайте технического оператора http://www.effekttest.ru. Регистрация для участия школьников в Олимпиаде осуществляется в срок по 27 декабря 2018 г.
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