«В мир новогодней игрушки» Нижний Новгород
Нет, наверное, таких людей, кто не любит Новый год. К нему готовиться начинают все заранее. Новогодние игрушки мастера изготавливают и расписывают с огромной любовью весь год. Приглашаем Вас в удивительный мир новогодней игрушки, где праздник весь год.
Выезд из Иванова. Трассовая экскурсия «Откуда пришел Новый год». Конкурсы и викторины не дадут заскучать ни детям, ни родителям.

Прибытие в Нижний Новгород. Обзорная экскурсия по Нижнему Новгороду. В ходе экскурсии вы посетите Нижегородский Кремль, полюбуетесь Собором Архангела Михаила, Собором Пресвятой Богородицы. Пешеходная экскурсия по Большой Покровской улице, кто видит мощенную живописную мостовую Покровки, возникает ассоциация с Арбатом. Вы увидите купеческие особняки, а так же главные достопримечательности – современные скульптуры.

Экскурсия на фабрику новогодней игрушки. Вас ждет встреча со стеклодувами, которые покажут, как от дыхания рождается новогодняя игрушка. А далее игрушка попадает в руки художников, которые вложат свою душу в рисунок и игрушка заискрится удивительным узором.

Побывав на фабрике, каждый из вас захочет то же расписать новогоднюю игрушку, и в этом вам помогут мастера. Вы сможете расписать шар и увезти себе домой, который будет самым лучшим шариком на вашей елке.

А так же вы посетите выставку-музей елочной игрушки, сказки созданной руками людей.

Свободное время. Выезд домой. 

Стоимость тура (Деньги сдать Кованёвой Анне Александровне до 14 декабря)

            Дети 1600 руб./человек  +250 руб. обед
            Взрослые 1750руб/человек+250руб. обед


В стоимость входит: 
- проезд на экскурсионном автобусе; 
- экскурсионная программа; 
- экскурсия на фабрику с мастер-классом; 
-экскурсионное обслуживание 
