Как подготовить ребёнка к началу учебного года?

Три летних месяца пролетели как одно мгновение — совсем скоро снова в школу. Как подготовить ребенка к началу учебного года, чтобы оно не стало стрессом?

Вернитесь вовремя
Как ни жалко возвращаться с отдыха, постарайтесь привезти ребенка в город хотя бы за 7-10 дней до начала учебы. Тогда у вас будет достаточно времени на последние приготовления: докупить что-то из школьных принадлежностей. Но главное, даже если не успеваете приобрести все необходимое, не переживайте. Сейчас особенно важно, чтобы в доме царили уверенность, спокойствие, положительный настрой, а не суета и паника. Актуальный совет. Если ребенок не хочет уезжать из деревни или с курорта, напомните ему о плюсах возвращения в город. Последняя неделя перед 1 сентября — это прекрасная возможность созвониться и повидаться с друзьями, поделиться впечатлениями об отдыхе, посмотреть фотографии, построить планы на новый учебный год. Ни в коем случае не препятствуйте в эти дни тесному общению друзей.

Соблюдайте режим
Как здорово в последние летние дни просыпаться поздно и нежиться в постели! Но если вы не хотите весь сентябрь каждое утро бороться с истериками: «Мамочка, ну еще 5 минуток…» или «А можно я сегодня не пойду в школу», уже сейчас нужно начинать придерживаться режима. Актуальный совет. Постарайтесь просто договоритесь с ребёнком вставать пораньше. Отлично, если к концу августа школьник будет самостоятельно просыпаться в 8 утра.

Дайте установку на лучшее
Представьте обучение в школе в позитивном свете, расскажите о том, как много там интересного. Ребенок должен видеть: вся семья гордится тем, что он ученик. Актуальный совет. Важно не перегнуть палку и не транслировать ребенку свой опыт: «Вот пойдешь в школу и узнаешь…» Ваш ребенок будет учиться в школе не так, как когда-то учились вы. Признайте за ним право на индивидуальность, право быть другим.

Займитесь шопингом
Превратите покупку школьных принадлежностей в удовольствие. Обязательно возьмите с собой в магазин ребенка, чтобы он почувствовал свою причастность к происходящему и определенную ответственность. Это уже не игрушки, и малыш должен это понимать и ценить ваше доверие к нему. Сначала купите все, что продиктовал учитель, а затем пополните этот список теми вещами, которые особенно приглянулись вашему ребенку — будь то красочные тетрадки или пенал в виде космического корабля. Актуальный совет. Очень важно, чтобы все, начиная с ручки и заканчивая школьной формой, было одобрено ребенком. Но не забудьте и приготовить подарок-сюрприз от себя или от всех членов семьи.

Проведите остаток лета с пользой
Пока каникулы еще не закончились, сделайте все возможное, чтобы ребенок продолжал отдыхать, веселиться, закаляться. Это вполне возможно и в городе. Пусть каждый день играет в активные игры — вышибалы, скакалки, волейбол. Это полезно не только для здоровья, но и для развития многих психических функций. Используйте летние каникулы для расширения кругозора своего чада: вместе читайте, обсуждайте прочитанное, учите ребенка выражать свою точку зрения. Актуальный совет. Если сын или дочь не успели прочитать все книги или сделать все заданное на лето, не заставляйте судорожно наверстывать упущенное к 1 сентября, строго за это не спросят, а нервничать сейчас ни к чему. 
Не забудьте о себе
Как ни банально, родителям тоже нужен отдых. Успехи вашего ребенка в первую очередь зависят от вас. Чтобы вы могли в любой момент помочь и поддержать школьника, важно быть здоровой и в хорошем настроении. Вот и позаботьтесь о себе: старайтесь больше отдыхать, весело и активно проводите выходные, сходите в салон красоты... Актуальный совет. Прекрасно, если вы любите отдыхать всей семьей. Но если вы лучше расслабляетесь наедине с собой, не отказывайте себе в этом. Главное, чтобы к началу учебного года вы были полны сил и оптимизма.

Источник: http://www.reporter-smi.ru 
